

生活報告

一、學校介紹

建校時間為西元 1919 年，漢堡大學唯一所綜合型大學，為德國境內公立大學之一，亦是德國最大的大學之一。根據 QS 排名，語言學、法學、物理學、天文學均進入世界排名前 50 名；政治學、哲學、醫學、社會學、經濟學均進入世界排名前 100 名。

除了維基百科以及前幾位交換學生所介紹的漢堡大學歷史，我覺得漢堡大學最不同的是有「漢語系」，這在德國相當難得，有很好機會和他們交流。

二、課程介紹

這裡德文課程分成兩種，一種是 STINE 上可以直接選課的，這種需要證明（考試或者修課證明）你具有 B1 以上的程度才能修。另一種為 *Allgemeinsprachen* 所開設的課程，每種級別只有一門課。這裏級別分班沒有台灣嚴格，平均大概都會升 2 個半級左右，如：同學在台灣歌德修習課程 A1 完成，來這邊考試（placement test）為 A2.2。

A2 課程：德文老師步調較為緩慢，課程內容相當有趣，主要使用 *Menschen A2* 課本。常常會有小作文練習或者上台報告同學文化節慶等等。

B1 字彙課程：這門課因為當初考試等級未達到，主要為旁聽。老師是個有趣的媽媽，每個禮拜都會有一份作業，最終有個期末口頭報告及考試。報告主題為你喜歡的書或者電影。這門課老師上課為全德文制，一開始較為吃力，但習慣後可以大幅提升德文聽力及表達能力。最喜歡的是老師常常請同學練習用德文解釋德文單字。

Integrated marketing communication

助教目前在漢堡大學攻讀博士學位，是個聰明且有趣的人，透過他的專業能夠從“心理學”角度出發，打動消費者心理。除了字面上行銷外，他更教你如何：“行銷自己”，是門相當不錯值得修習的課程。例如，教授教我們如何搭訕已經有男女朋友的人，他提到通常我們不能說自己個性或者外貿比人家現任男女朋友好，相對地，我們應該說：是誰這麼幸運，能夠擁有這樣的人作為另一半？他應該每天送花且三餐問候吧？

第二個例子，他在路上隨機進行心理學實驗，他想試試看什麼樣的狀態能夠要到女生的電話號碼，事實是只要在購物時，有意或者無意提到自己要購買媽媽生日禮物，永遠（他使用 ALWAYS 這個字）都可以拿到電話號碼，因為人們會投射他們自己的感情到相關的事物上。

教授的英文也相當不錯，但缺點是會在講台上 murmur，常常讓大家不知道他在說什麼，且講課速度有點快。優點是他相當注重與學生的互動（類似 kahoo），可以隨時給教授回饋，或者當學生給的評分過低時，教授會認真檢討自己哪裡可以做更好。

Corporate Risk Management

非常喜歡這個教授，雖然這門課在早上八點，主要在教授保險公司相關的風險管理（普通公司仍然適用）。這門課需要一點統計基礎，教授是數學系畢業，主要注重學生針對期望值、變異數等等統計相關評估值的理解程度，強調學生如何“理解（why）”，而非背誦定義，針對定義或者公式不理解，他都會勸導大家上 youtube 查詢如何計算為何如此計算，是個人此且有趣的教授。且教授在紐約待 6.5 年，完全不會有口音或者聽不懂英文的問題。

三、生活文化交流

你擔心歐洲治安不好嗎？你擔心歐洲物價太高嗎？如果這是你擔心的兩個重要問題，那麼漢堡是你最佳的選擇。德國為西歐國家中，物價較低的國家，而漢堡這個城市，算是德國治安數一數二。我覺得漢堡當地人和台北人很像，看似冷漠，但當底真的遇到問題，主動發問時，他們都會很熱情認真回答。

這裡德語溝通基本上 A1 沒什麼問題，但如果要在上課有所精進，可以考慮在台灣學到 B1 會更好。如果會德文，在這裡一定要盡量使用德文，很多德國人對於外國人開口說德文及開口說英文有相當大的差別待遇，即便你德文講得非常結巴，他們還是希望你開口說德文，對他們而言，這是一種文化尊重。

學完德文能做什麼？可以至臨近國家旅遊，例如荷蘭或者丹麥。荷蘭文或者丹麥文發音或者單字都有和德文很像的地方，因此到當地旅遊會輕鬆不少。

超市有分價位高低，比較低的，例如 Lidl、PENNY 等，價位比較一般的，例如 A Glasmeyer、EDEKA、REWE 等等，生鮮食材如果去價位較低的超市採買，需注意蔬果品質以及有效期限。日常用品假設從台灣帶來的不足，可考慮去 TK MAXX 逛逛常常會有意想不到的收穫。TK MAXX 主要販售設計師品牌的過季商品，因此往往都會比市價低相當多，缺點是因為店內商品過多，需要尋找特定東西往往需要花不少時間。

星期五和星期六是漢堡人一星期最需要狂歡的兩天，因此地鐵會 24 小時營運，不論多晚回家都不用擔心。星期天基本上德國一般商店都不會營業，早上非常推薦大家去逛漢堡的魚市場（近 Reeperbahn/Landungsbrücken），裡面新鮮

海鮮及水果都相當便宜，曾經在那邊買過一公斤一歐的荔枝以及非常划算的煙燻鮭魚，缺點是大部分都是批發價，因此不論漁獲或者水果，量都非常大，一必須邀請三五好友一同享用。

基本上漢堡人生活就是星期六晚上從 **Sternschanze** 開始喝酒，到晚上快十二點時續攤至 **Reeperbahn**，整夜狂歡至星期天早上，逛完魚市場，吃完早餐回家睡覺。如果星期天行有餘力，可以至二手市場（**Flohmarkt**）逛逛，亦會有意想不到的收穫。

如果想體驗漢堡夜景，推薦大家去 **St. Pauli** 附近的一家酒吧叫做 **CLOUDS**（裡面需注意穿著，不可過於邋邋），裡面視野非常好，調酒價位跟台灣酒吧差不多（約 10 歐至 15 歐左右），推薦新手去嘗試。如果希望更經濟實惠且環境不要過於複雜的，推薦大家去 **Sternschanze** 站附近的酒吧，啤酒調酒應有盡有，來到漢堡絕對不要錯過。

德國人普遍不吃辣（還是有例外），如果有準備伴手禮需稍微注意一下。根據少數德國人樣本心得分享，他們不是太喜歡鳳梨酥，台灣茶及高粱酒等都是不錯的伴手禮選擇，若有需要的同學可以考慮。

四、注意事項

抵達當地最重要的是銀行開戶和入籍兩件事，這兩件事情都必須事先預約。入籍預約可以參考 **Rickie** 漢堡交換生注意事項信件裡面的連結。除了網路銀行，實體銀行開戶都必須先預約，且開完戶可以不需要馬上存錢，這點和台灣相當不同。若開了 **N26** 網路銀行，需注意扣款等明細是否正確，網路上常常有扣款異常的情況發生。

實體帳戶申請後，須將 **Blocked account** 的錢和實體帳戶連接，如此一來，**blocked account** 每個月就可以將固定金額匯入實體帳戶了。我這次使用的 **blocked account** 為 **Fintiba**，這邊需注意 **blocked account** 保管費為申請日期開始扣，也就是說假設我五月申請，九月才去德國，保管費包含五、六、七、八月。另外，簽證到期日期為，來回機票的日期，並沒有緩衝日，且不是學期的日期，需特別注意。

購買飲料時，需注意標示的價格是否包含押金（每個城市習慣不同，漢堡習慣另外標示，也就是看到標價 1 歐的礦泉水，其實需要付 1.25 歐）。

漢堡中央車站較常有奇怪的人出沒，如果出入中央車站盡量小心點。搭乘 **S bahn** 時，常常有流浪漢跟大家說他很多天沒吃飯，希望你可憐他施捨一點銅板，基本上這種他們不太會死命跟你要或者嚷嚷（因為他們看到亞洲面孔基本上覺得你不會說德文），如果真的遇到奇怪的人，建議有機會立刻下車，換至另一個車廂。在漢堡治安上，幾乎不會有太大的問題。